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 摘要：电子文件发展到一定时期，数据呈现多样化及复杂化，如何长久有效保存并随时读取信息是数据时代档案管理的难题。本文从电子文件长期保存的需求条件和管理模式，研究储存数据的技术、储存载体、储存方法，对电子文件长久保存、有效读取和利用具有一定的指导意义
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 自2003年国家档案局颁布并实施《电子文件归档与管理规范》以来，电子文件档案迅速发展，管理技术难度要求越来越高，为保证电子文件正常运转，以免数据信息丢失，电子文件必须备份储存管理。电子文件备份不是简单对电子文件本身的存储，备份的目的是保证电子文件运转出现问题时，能将电子文件以最快的速度恢复正常状态，无论是在线的动态电子文件，还是已存储的静态电子文件，储存方法不当，导致电子文件不能正常操作的现象。因此，要保证电子文件数据的安全读取及数据的快速转移，必须根据电子文件重要性和载体的要求选择合适的备份方式进行备份。本文针对电子文件不同特点以及电子文件备份存在的问题，研究电子文件备份储存的方法与对策。
一、目前电子文件备份储存存在的问题
1、电子文件数量逐渐增多。随着计算机技术、网络技术以及数据库技术的不断发展，电子文件成培增长，电子文件在不断取代传统纸质档案文件的形式和作用，成为档案管理的主要内容，，管理不当易造成数据的丢失，为保证电子文的正常使用，电子文件必须进行备份储存。储存方法不对，电子文件存在安全危险，易导致电子文件丢失或者损坏的现象[1]。2、电子文件格式日益复杂。由于电子文件归档部门和途径不同，电子文件数字多样化，电子文件格式复杂，新的媒体文件、数据文件不断产生，电子文件备份储存存在困难。3、在线电子文件备份储存存在危险。信息技术时代，技术始终是在持续发展变化过程之中，电脑更新换代快，因管理系统缺乏兼容性在线备份储存数据易丢失。当前还没有含量高的档案系统，能满足新技术、新方法与过去保存技术之间有效兼容性和延续性的新型档案电脑专用设备，而且电脑有一定的生命周期。因此，在线备份储存不能保证电子文件长期正常运转。4、脱机备份储存风险大。脱机备份是与系统物理断开，把电子文件集中下载到可脱机保存的载体上。脱机备份储存电子文件是常用的一种方法，管理简单、方便操作，是将电子文件脱机储存磁带、磁盘、光盘、软件中。电子文件脱机备份储存可免受电脑故障而造成数据丢失，但因管理不当，备份文件性质原因，也会出现电子文件备份信息不能读取的现象。（1）脱机载体寿命较短。在信息技术高速发展的前提下，目前没有特殊的磁盘、光盘或其它载体能保证电子文件的长期有效备份储存。根据国家档案局2015年10月25日颁发的 《归档文件整理规则》，电子文件保管期限分永久、长期30年、短期10年。面对浩大的电子文件，备份载体使用寿命受限情况下，长久脱机备份电子文件存在困难。（2）脱机备份储存电子文件易损坏。受气候及环境影响，如受潮或其它自然灾害，储存载体易受损，导致电子文件备份储存载体不能正常操作，影响电子文件正常读取和信息的转移，电子文件脱机备份储存风险大。
二、电子文件备份储存的对策探讨
    1、电子文件备份储存的载体质量是基础。电子文件备份储存的目的是保证电子文件档案长久正常使用，储存的载体是电子文件备份的关键，质量差或不耐用的储存载体容易出现信息不能读取或数据信息不能正常转移，导致重要的电子文件丢失。无论是脱机备份储存还是在线备份储存，储存的载体质量是电子文件备份安全性保障，有句名言：皮之不存，毛将焉附。优质的载体是电子文件长久保存的根基，尤其是长期性备份储存的电子文件。电子文件脱机备份也会受载体质量影响，可能会导致电子文件信息不能读取，失去了电子文件备份储存的价值和意义。如能将科技领域含金量高的、技术先进的硬件设备作为电子文件档案备份储存载体，是较安全的电子文件的储存方法，目前比较成熟和通用的包括磁性载体、光学载体和电（半导体）载体三类，各类载体都有各自的应用领域[2]。 
２、定期对电子文件储存情况进行“健康体检”是保证。
为保证电子文件备份安全，需定期检查电子文件储存情况。电子文件档案管理有一定的技术难度，必须指派专人管理，对电子文件进行定期检查，准确判断电子文件是否正常运转、数据及时读取等功能。对载体出现老化现象应及时将电子文件迁移备份储存，对于不能读取的电子文件及时重新备份，从而达到不断更新储存载体和电脑软件，保证电子文件正常运转的状态，发现问题随时保护，对严重损坏的电子文件要进行迁移修复，确保电子文件备份储存有效管理。电子文件管条件要求高，需增设恒温、除湿、防尘、防磁、防震等设施，创造电子文件备份储存的良好条件和环境，保证电子文件安全，延长电子文件寿命。
3、灵活多样配套备份储存方式
（1）在线储存：一般是指电子文件直接保存在电脑信息系统中，可以通过应用软件进行实时访问电子文件备份储存要根据文件的性质和重要性不同，采用不同的备份储存方法。短期保存的、利用频率高的电子文件，采用质量和技术含量高的电脑和软件在线备份储存管理。
（2）脱机备份储存。按照《电子文件归档与管理规范》规定，“应随时对电子文件进行备份，储存于能够脱机保存的载体上”[3]。按照《电子文件归档与管理规范》，离线备份有两种方式，即“将电子文件集中下载到推荐采用的载体上，或者对本地服务器硬盘上的电子文件直接备份到与服务器直接相连的磁带库（磁带机）或者其他存储设备上”， 这两种方法在磁盘和光盘等硬盘正常时方便使用。脱机备份储存是将电子文件与电脑分离，单独储存于一个位置。脱机备份储存有效防止电脑系统故障，也可以避免因操作失误对电子文件的损坏，还可以减少故意破坏造成信息丢失，可在光盘、磁盘等硬盘上直接读取数据，是备份储存常用的方法。但是，因电子文件的格式复杂性，只采用脱机备份储存电子文件存在安全隐患，脱机备份储存也会出现硬盘及软件不能正常运作或不能读取数据信息。
总之，脱机或在线电子文件储存要根据电子文件的性质、格式和电子文件的保存期限选择备份储存手段，合理采用备份储存的方式；对于重要的、长期保存的电子文件还可以采用在线和脱机双重备份，保证重要电子文件的安全。在目前的技术条件下，也可采用硬盘为基础的各种储存系统（磁盘阵列、NAS 储存、SAN 储存、集群储存等）仍为主流储存方式；对于安全性要求特别高的数据，可以考虑采用特制的 WORM 磁盘[25]备份储存电子文件，有利于电子文件信息读取和开发[4]。
（3）邻居备份储存与脱机异地储存相结合。对于非常重要的电子文件可设置电脑邻居备份储存，一般通过网络直接将数据传输到远程的储存设备中，在邻居电脑中备份，也可与脱机备份储存同时保存在硬盘或软件等各种储存载体，以确保电子文件正常读取数据，延长电子文件使用寿命。 
（4）电子文件的转移备份。为保证备份储存的电子文件数字信息总能被系统正常读取和输出，当电子文件受到损坏或面临不能正常操作、读取信息时，必须将重要的电子文件进行转移备份，将数据信息从一种旧的硬件、软件配置向另一个新的软件、硬件配置转移备份，这是在原信息格式或其它硬件、软件无法正常操作情况下，定期改变数字信息格式，为保证信息资源正常利用。使数字信息从原有的技术环境迁移到新的技术平台，对电子文件保护数据信息具有重要意义。
4、系统集成备份方法。将电子文件连同操作系统及应用程序进行备份，防止因系统和应用更新换代，造成相关软件或应用平台的缺失、不兼容而使得数据无法读出，是电子文件最安全的备份方法，是以后电子文件发展的走势，也是最节省载体储存空间的，是电子文件备份的先进的科学手段[5]。
总之，电子文件能否长期保存、正常操作、随时读取信息关键是储存载体；因电子文件的差异性，将电子文件分类备份储存，采用在线备份储存与脱机备份储存及软件系统管理有机结合；对于重要的电子文件可采用邻居电脑备份储存，或采用在线备份与脱机备份储存，或采用系统集成备份方法；对不能正常操作和读取的电子文件，必须及时转移电子文件到新的载体上备份储存。电子文件备份应因根据电子文件的性质、格式和保管期限及重要程度，因地制宜合理选择适当的、可操作性、先进的备份方法，确保电子文件的安全，延长其使用寿命。
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